



连续3年入选全国先进制造业百强市

聊城工业凭这“6个新”强势出圈

近年来,聊城市大力实施工业经济“头号工程”,加快推进新型工业化,在科技创新、链群生态建设、数字经济发展等方面不断取得新成效。3月20日,聊城市政府新闻办召开“新聊城 新篇章”主题系列新闻发布会现代化产业体系建设专场,市工业和信息化局党组书记、局长解志超介绍,一年来,聊城市工信系统在市委、市政府的坚强领导下,大力实施工业经济“头号工程”,聚力推进新型工业化,全力以赴稳运行,多措并举促转型,事争一流勇争先,拼搏实干谋发展,加快构建“453X”现代化工业体系,工信领域各项工作取得显著成效。6项工作实现零的突破,10项工作位列全省首位,20项工作位列全省前5,聊城市连续三年入选全国先进制造业百强市,名次不断提升。综合来看,主要体现在“六个新”上。

陶春燕 聊城报道

工业运行质效 实现新提升

坚持大抓工业鲜明导向,全力克服经济下行、市场需求不足、企业检修等多重困难,强化统筹协调,优化政策激励,抓实帮包服务,工业运行呈现稳中有进、进中提质的良好态势。全市规上工业增加值同比增长8.4%,高于全国2.6个百分点;全部工业增加值占GDP的比重35.7%,对全市经济增长贡献率达到43.6%,工业经济“压舱石”作用进一步彰显。

科技创新引领 激活新动能

统筹推动科技创新和产业创新融合发展,企业、产业竞争力显著增强。在载体培育上,全年新增市级以上“一企一技术”研发中心28家,省级工业设计中心13家,山东省橡塑新材料制造业创新中心入选省级制造业创新中心。在技术攻关上,组织实施省级企业技术创新项目83项,其中有2个项目入选未来产业专项,实现零的突破。在人才引育上,新增省级以上高层次人才13人,数量较去年翻

倍,中通客车成功入选省级人才引领型企业试点企业(全省仅5家),全市实现零的突破。这里值得一提的是,阳谷华泰省橡塑新材料制造业创新中心成功实现高端硅烷偶联剂关键核心技术的突破,打破了国外垄断,正在积极建设国内首条拥有自主知识产权的千吨级规模化生产装置,可填补国内空白。

产业结构优化 迈出新步伐

制定出台《关于聚力工业经济“头号工程”深入推进新型工业化的实施方案》,扎实推进传统产业改造升级,新兴产业培育壮大,未来产业前瞻布局,加快构建以先进制造业为骨干的“453X”现代化工业体系,因地制宜发展新质生产力。深入实施“设备焕新、技改升级”行动,“一业一策”推动传统产业转型升级,加快推动聊城化工产业园北扩和精品钢管产业园建设,全市工业投资、工业技改投资同比增长16.2%、11.9%,工业技改投资增速连续四年位居全省前列。有色金属、农副食品加工2个产业突破千亿规模,绿色化工、绿色建材、黑色金属等3个产业超过500亿。加快新能源、新一代信息技术等新兴产

业规模化发展,成功招引浪潮10万台计算机项目落户聊城,填补了计算机制造业产业空白,新一代信息技术产业链营收同比增长17.2%。聚焦未来材料、氢能、智能制造、生物制造、低空经济等产业方向,研究制定未来产业发展行动计划;同时,谋划建设聊城市新质生产力产业园,出台专项政策,设立发展基金,积极招引项目,抢占产业新领域新赛道。

产业链群升级 打造新生态

深入推进产业链“链长制”,开展链长巡链33次,专家诊链41次,建立“工作专班+专业顾问+金融专家”“三专”工作模式,“一链一院”“一链一行”实现重点产业链全覆盖。加快构建绿色制造体系,新增省级以上绿色制造单位32家,数量实现三年连续增长,全市“绿色诊断+改造提升+示范创建”的绿色制造体系建设模式获工信部宣传推广。持续完善集群梯次培育体系,茌平区绿色功能铝等3个集群入选省级特色产业集群,数量居全省首位。冠县镀锌钢板产业入选国家级中小企业特色产业集群,实现连续3年入选,累计数量居全省(计划单列市除外)第1位。绿色低碳有色金属材



聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT

料入选省级先进制造业集群,实现零的突破。

育企助企强企 展现新作为

实数融合推进 开辟新路径

探索搭建“1+N+X”数字经济生态服务体系,全省首创的“聊城市新型工业化智慧平台”正式上线运营,山东轴承产业大脑入选省级示范型产业大脑,新推动1222家中小企业数字化转型,17家企业入选省级智能工厂,数量居全省首位。智改数转网联给企业发展带来实实在在的效果,例如,山东金蔡伦纸业通过对产品全生命周期进行数字化改造升级,生产效率提升30%,业务传递时间缩短50%,吨纸能耗降低15%,企业产量提升18%,核心竞争力显著提升,相关做法入选工信部中小企业数字化转型典型案例。

加快优质企业梯度培育,新增省级创新型中小企业500家、专精特新企业326家、瞪羚企业55家、单项冠军企业14家,国家级“小巨人”企业5家,优质企业主体数量连年大幅增长。加大助企服务力度,深化助企远航和“1143+N”中小企业志愿服务模式,发布国内首例省级中小企业志愿服务标准,创新搭建“聊城企业之家”服务平台,统筹推进6大助企“聊”行动,解决企业诉求1322个;同时健全常态化政企对接机制,对接应急转贷资金113.6亿元,同比增长30%,为企业节约资金4亿元;高标准举办第三届“聊城企业家日”系列活动,企业家的获得感和成就感明显提升。

梯次培育显成效,918家高新技术企业加速成长

全市高新技术产业产值同比增长9.6%

陶春燕 聊城报道

近年来,聊城市大力推进“四链”深度融合,实施技能人才“强基赋能”工程,塑强“聊城优品”公共品牌。3月21日,聊城市政府新闻办召开“新聊城 新篇章”主题系列新闻发布会科技创新提升专场,市科学技术局党组书记、局长王相东介绍了全市在科技创新领域的工作情况。

去年以来,全市科技系统认真贯彻落实市委“6293”工作思路和市政府部署要求,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,推动创新资源加快集聚,创新体系持续完善,创新生态更加优化。全社会研发投入占GDP的比重达到3.12%,连续三年列全省第3位;全市高新技术产业产值同比增长9.6%、增幅居全省第5位,高

新技术产业产值占规模以上工业产值的比重达到57.23%、超过全省平均水平3.91个百分点;茌平区跻身全省科技创新强县。

梯次培育科技企业,创新主体加速成长。全市高新技术企业数量从2021年底的410家增加到2024年的918家,科技型中小企业从2021年底的597家增加到2024年的1305家,增幅均位居全省前列。连续四年承办中国创新创业大赛聊城挑战赛,8家企业在国家和全省创新大赛中获奖。狠抓惠企政策落实,去年为500余家企业争取省级研发投入和高企认定补助3180万元。

开展关键技术攻关,研发项目广泛实施。实施省级以上研发项目70余项,争取财政支持1.1亿元。其中,日发纺机、中色正锐实施的2个项目获省重大科技创新

工程支持。产出一批突破产业技术瓶颈的优质科技成果,其中中色奥博特“5G+高精度压延铜箔”成果入选“山东好成果”,阳谷华泰、聊城大学等单位5项成果获得山东省科学技术奖。

建设高能级平台,创新体系不断完善。在全省重点实验室重组中,全市省级重点实验室总量达到12家,总量接近重组前的一倍。实施“一链一院”行动,举办聊城市“一链一院”建设推进会暨集中签约活动,12条产业链全部组建了产业研究平台。推动聊城产研院同聊城山东省大学科技园整合重组,大学科技园在全省开放式大学科技园绩效评价中列第2位。

深化产学研协同创新,人才资源高效集聚。坚持“走出去、引进来”,广泛开展产学研对接合作。选聘258名高层次人才到230



聊城市人民政府新闻办公室

INFORMATION OFFICE OF LIAOCHENG MUNICIPAL PEOPLE'S GOVERNMENT

家科技型企业担任“科技副总”。建设35家“人才飞地”,遍及北京、上海、德国等地。阳谷华泰、东阿阿胶创建省级院士工作站,智联共同体创建省级新型研发机构。新引进外国专家74人,实施泰山产业创业领军人才、省外专双百计划等省级人才工程13项。提升科技服务效能,创新环境

更加优化。强化科技工作的统筹联动,组建市委科技委员会。大力发展技术市场,启动聊城科技大市场和轴承专业技术大市场建设。强化科技金融支撑,出台《关于加强科技财政金融协同服务企业创新发展的若干措施》,累计为160余家企业发放成果转化贷款7亿余元,全市科技贷款总量达到192亿元。